
A n u l V I . Arad, JToi 11/34 Aprilie 10O9 N r . 69 

REDACŢIA 
Arad, Deák Ferencz-utcza nr. 20. 

ABONAMENTUL 
Pentrn Austro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 cor. 
pe V2 an . . . 10 » 
pe ̂ 4 an . . . 5 , 
pe 1 lună . . . 2 , 
S-ril de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Manuscripte na se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deák Ferencz-utcza nr. 20. 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
data 14 banï; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de fiecare publioaţinne. 

Atât abonamentele, eât şi 
InserţionUe sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu se primesc 

Din Scripturi. 
„In zilele ac-le sculându-se Pe

tra Intre înveţăceil söl a zis Băr
baţi fraţi se cădea a se împlini 
scriptura aceasta, caro a zis-o maî 
nainte Duhul Sânt prin gura lui Da
vid despre Iuda... ca el era Împreună 
cu voi şi luase parte îu serviciul 
acesta. Facă-se casa lui pustiu ca sa 
nu fie cine sä locuiască tntr'insa şi... 
diregătoria luî să o iee altul. Deci 

l dintre aceşti bărbaţi, cari se adunau 
cu noi tn tot timpul, In care Intre 
noi... trebue eă fie pus unul... Şi au 

; риз pe doi: pe Iosif, ce se chiamă 
Barsaba, care s'a şi numit Iust şi pe 

! Malia. Şi rugându-se a zis : Tu Doamne, 
, care şti inimile tuturor, arata pe care 

dintre aceşti doi al ales, ca să ioe 
parte tn serviciul şi apostolia aceasta. . 
Şi au dat sorţt şi a cazat soartea pe 
Matia; şi s'au numërat cu cei unspre
zece apostoli" (Fap*. ap. c. I v. 15—26). 

Àstfel s'a ţinut primul sinod al 
bisericei lui Christos care a săvîrşit 
prim» alegere de epiaoop şi după 
aoest chip fiind rônduita în biserica 
lui Christos alegerea sinodală a epi-
scopilor, după acest chip are sa se 
îndeplinească înearând şi scaunul vö 
davit al episcopiei din Arad. 

i Tot în acele zile trimisese соіѳ-
P ţtol apàstoiesc pe Petru şi loan în 

Samaria, ca prin punerea manilor sä 
\ Impartaşaaca buhul sfint Samarineni-

lor. „Şi vozând Simon, câ prin pune
rea manilor apostolilor se Impărţia 
Duhul Sunt li-a îmbiat bani, zicônd: 

l Daţi şi mie această putere, ca ori pe 
care voiu pune manile, sa primească 
Duh Sunt. Е І Г Petru a zis: Argintul 
téu piară ou tine l Ca ci socotit, ca 
darul lui Dumnezeu se câştigă cu banii ! 

\ Ta na al parte nici soarte într'aeest 
[ cuvent, că inima ta nu este dreapta 
: înaintea lui Dumnezeu". (F. A. c. 8 
[ V . 18—22). 

Delà acest Simon, care se nu 
; meşte msgul şi a cărui ocupaţie 

era vrăjitoria, voind densul pe bani 
î Bà e&ştige ditrul duhului sânt pentru 
[ folosinţa de venit la meseria sa de 
! eeeamator, — oomerciul cu diregătu-
i rile spirituale se numeşte simonie. 

Смк 28 apostolesc legiueşte : „Dacă 
b Trenn episcop prin banï au ajuns la 

aceasta dignitate... sa se depună... Încă 
şi delà Împărtăşire sa se eschidă ca 
Simon vrăjitorul de mine, Petru*. Va 
să zică extra ordinar în disciplina bi
sericească, acest pôcat se pedepseşte 
ou doué pedepse şi anume : cu depu
nere şi escomunicare. 

Can. 2 Chalcedon (IV ecum.) 
aeemine pedepseşte cu depunere nu 
numai pe episcopul simonisc, ci şi pe 
mijlocitorii acestor negoţuri urîte şi 
neertate: »sä se lapede şi acela de 
ar fi cleric, din partea sa, ear de ar 
fi mirean sau monach, sä sa anate-
miseze" zice canonul. 

Aceste legi sunt şi astăzi obliga
toare tn biserici. Acum după ce se 
Îngroaşă cutezanţa traficărilor cu drep
turile divine, e necesar sa se resus
citeze disciplina bisericeasca dacä e 
Bft mal rëmânem ca b serica liberă. 

,Au doar cutează cine-va din 
voi — zice apostolul Pavel câtre 

corintenl — avênd vre-o pâră contra 
altuia, a se judeca înaintea celor 
nedrepţi, şi nu Înaintea celor sânţi? 
Au nu ştiţi că sânţii vor sa judece 
lumea? Au nu ştiţi că vom să jude
căm pe îngeri, cu cât mal mult cele 
temporale? Deci de aveţi judecăţi 
temporale, puneţi sä judece pe cei 
nebăgaţi in seamă tn adunare. Spre 
ruşinea noastră zic aceasta : Nu este 
între voi nici un înţelept, care sä 
poată judeca Intre fraţii sol? Cifrate 
cu frate să judecă, şi încă Înaintea 
necredincioşilor. Chiar aceasta este 
un neajuns intre voi, cu aveţi jude
caţi Intre sine-vë. 

„De ca mal bine nu suferiţi, ne
dreptate ? de ce mai bine nu suferiţi 
pagube? voi înşi-ѵё faceţi nedreptate 
şi aduceţi pagabă, şi Încă fraţilor.. 
Au nu ştiţi că nedrepţii nu vor mo
şteni imperaţia lai Dumnezeu? (I 
Corint, c. 6 v. 1 - 9). Eată şi punctul 
moral în cestiunile de divergenţa din
tre fii bisericei. 

Ear can. 30 apoátolesczice: „Dacă 
vre-un episcop, întrebuinţond principi 
lumeşti (puterea lumească Red.), şi 
ar câştiga prin el vre-o biserica, să 
se depună şi să se segregeze, şi cu el 
„toţi partisanii lui", va sä zică şi aoest 
canon croeşte pedeapsa dupiä asupra 
aceluia care vătăma dreptul de ale 
gere, ce compete clerului şi poporului 
ia alegerea episcopului. 

Canon 3 a sinodului al II-lea din 
Nicea (VII ecum.) zice : „Veri ce 
alegere de episcop, sau de presbiter, 
sau de diacon ce se face de stăpâ-
nitorî, să rëinâna fără valoare, căci 
aşa zice canonul „dacă vre-un episcop, 
lumeşti siăpânitorî întrebuinţond, prin 
aceştia ar lua biserica, să se depună 
şi să se segregeze şi toţi cari să cu
minecă cu densul*. 

Sa trecem acum delà chipul aşe-
zemintelor bisericeşti la chipul demo
nic cu care din chestiunile de ordine 
bisericească se fac chestiuni politice. 
Par'că nici nu maï e vorba de ale
gere de episcop ci de denumirea unul 
agent politic pentru guvernarea bise
ricei lui Christos. Noul episcop al 
Aradului are să se aleagâ — zic 
aceşti demoni — în Budapesta ear 
nu în Arad, căci nu are să servească 
biserica ci pe guvernul ţoriî. Episco
pul nu mal este o instituţiune bise
ricească, ci instituţiune politica. 

Nu însă guvernul o zice aceasta, 
căci acesta este conştient de puterea 
de Btüt ce o eserciază In toate direc
ţiunile şi astfel şi fără de biserici, şi 
nu-'şl poate şieşl da atare atestat de 
paupertate, că vezi Doamne, să nu 
poată susţine echilibrul de stat faţă 
de un atom cum este puterea unul 
episcop diecesan faţă de puterea de 
stat, ci läpädaturile noastre vorbesc 
în numele guvernului, fracmasonil şi 
liberalii moderni cari nu au curagiul 
sä apeleze la biserica de care s'au 
lupádat In sufletul lor, aceşti idolo-
latri moderni şoptesc îa dreapta şi 
stânga în numele guvernului, că cu
tare dignitar bisericesc nu va fi întă
rit din punct de vedere politic, ca să 
sparie lumea credincioasă ; ear în sus 
denunţă în chipul cel mai mârşav 
pe mirele bisericei. Aceşti tăeiunarl 
politici aţtţă focul conflictului între 

stat şi biserică, cu tendenţa diavolică, 
ca pe ruinele autonomiei bisericeşti 
să-'şi ridice idolul lor In soaunul epi-
scopesc. Nici un guvern nu a mers 
atât do departe, să decreteze che
stiune** ерізсоріэі de chestiune poli
tică, acum însă este provocat de 
EfialţiI noştri sä o facă, şi să sub
juge biserica, sä o prefacă în praf 
şi cenuşă, ca sä remână omnipotenţa 
statului stăpână ilimitată şi asupra 
sufletelor. 

Campania contra aşezămintelor 
noastre bisericeşti s'a început in 
„Aradi Közöny* de cătră un corifeu 
(„a román egyház egyik vezér férfla") ; 
ín Nr. 86 a aceluiaşi ziar lacheul con
juraţi unei antibisericeştî, înfige în st-
nul seminarului p jmnalul şi p'acest Ro
mân foaia-'l numeşte român afară de 
partid (pártonkívüli román), în Nr. 89 
primeşte tot „din cercuri româneşti", 
şi ştirea, ca сѳіѳ сѳ se scrie lacheul 
despre seminar sunt denunţate deja 
la guvern; în Nr. 91 redacţia grati
fica pe P. C. Sa părintele Mangra, 
pentru-că rectifică minciunile „corife
ilor', In Nr, 9 2 se năpusteşte din nou 
asupra institutului pedagogic „manile 
româneşti", (román kezekből a követ-
keztl közleményt kaptuk). In zilele 
în oarl e bist lacheul, nu apare nimic 
despre seminar, dar de loc îl suplinesc 
matadorii, cari şi-au făcut acum cuib 
şi u foaia kosauthistă, anume un 
bärbüt de posiţie înalta care ar fi 
stând in contact direct ou ministerul 
de interne (adică în toata ziua de
nunţă câte ceva. Red.) scrie, că gu
vernul e determinat a întră în ac 
ţiune contra munceî de sobol pe care 
o servesc ultraiştiî stătători în servi
ciu străin, dar aşteaptă mal nainte 
îndeplinirea scaunului episeopesc din 
Arad, căruia i-se atribueşte o deo 
sebitä importanţă în chestiunea solu-
ţiunel politicei antiromâneşti. Ci că 
alegerea părintelui Mangra se va so
coti de provocare contra guvernului, 
căci aceasta ar denotă, oă în diecesă 
Aradului şi acum sunt In preponde
renţă elementele cele mal ultraiste, 
cu cari nu transigează nici guvernul 
nici parlamentul ungar. 

„Încât priveşte pe P. C. Sa Hamsea 
— încheia articolul — despre aceasta 
vom vorbi în curâad în alt articol. 
Acum më mărginesc a semnala, că cu 
ştirea mea aici (în Budapesta), e fa
vorabilă opinia faţă de el, dar nid 
dînsul nici alţii nu au întreprins nioi 
un pas în favorul densului, ce сагаз 
terisează în lumină favorabilă deose
bita sa modestie". (Delà moartea fe
ricitului episcop Goldiş, tot pe drum 
e părintele Hamsea, şi chiar în ziua 
premergătoare, apariţiei acestui articol 
era in Budapesta, unde sigur se în-
tâlni&u, dacă d nul mare ar fi Intr'a
devër din Pesta. Red) 

Altfel se prepara eşafodul auto
nomiei bisericeşti de catră hingherii 
noştri cari sufla mereu în focul cel 
mistuitor al politicei militante, ca să 
determineze pe guvern la lucruri he-
rostratice. 

Şovinismul ziaristic a putut da 
alimentaţie acestui primejdios foc, dar 
bărbaţii de stat, In frunte cu ministrul 
Széli, care 'şi-a dat cuvêntul că va 
guverna conform legilor şi a dreptăţii, 

sigur cä vor judeca afacerea dintr'o 
perspectivă mai înaltă a intereselor 
de stat, care nu sunt satisfăcute prin 
servicii de lachei, ci prin servicii băr
băteşti şi onorabile. 

Acum este rîndul sinodului epar-
chial, ca să-'şi Împlinească datoria de 
repreaentanţă legitimă In biserică, că 
nu e vorba de triumful persoanei, ci 
de triumful bisericii, care consistă in 
alegerea aceluia care întruneşte cali
tăţile apostoliéi. Chipul alegere! unui 
episcop, pedimentul delà dobândirea 
diregötoriilor bisericeşti şi cum sä ne 
judecăm unii pe alţii, l'am expus in 
fruntea acestui articol. Acela care 
altfel lucrează, nu este fiul bisericei, 
ci al Satanei. 

Spre mângâere ne fie zis, aceia 
cari au aruncat mregea după auto
nomia bisericei nu sunt pescarii bib
lici din cari s'au ales apostolii trium
fători, oi nişte contrabandişti ordinari, 
semenii monstrului din Iscariot, întru 
începutul şi sfîrşitul lor. 

In Sinod sunt prieteni şi de al 
unuia şi al altuia candidat. Nimeni nu 
le contestoază acel drept. Aceste prie
tenii însă în viaţa publică se pot e-
stiade num»! până acolo, până unde 
nu este atinsă sfinţenia bisericei, li
bertatea el. Cine sacrifică aceste 
pentru afecţiunile s*le personale, acela 
'şi-a perdut caracterul de creştin şi 
român şi nu-'l va puté redobândi cu 
argintul ; lui Iuda încă nu i-a folosit 
argintul. Vom vedea dacă acei bărbaţi, 
cari atâta ostenesc pentru binele pu
blic şi pentru autonomia bisericească, 
cirl gândesc chiar a-'şl éternisa nu
mele cu prinosurile carităţii, jertfi-vor 
oare autonomia bisericei simpatiilor 
ori antipatiilor personale ? Cine le va 
apăra aşezămintele scumpe lăsate în 
grija bisericei, dacă el înşişi prin votul 
lor au despoiat biserica de libertatea 
a le chivernisi liber şi conform in-
tenţiunel intemeiătorilor ? 

Celea ce se petrece acum în Arad 
nu sunt chestiuni locale, nu numai Die-
cesel Aradului se pregăteşte jugul in-
väsiunilor, ci se pregăteşte lovitura 
de stat politic pentru biserica orto
doxă ; înmormântarea aşezămintelor 
canonice şi a autonomiei bisericeşti 
zidită de marele Andreiu pe temelia 
acelor canoane ; sancţionarea princi
piului politic de guvernant în biserică ; 
degradarea bisericilor In categoria so
cietăţilor tutelate de poliţia de stat 
şi conduse de curentul opiniei pu-
Ыісѳ a liberalismului modern. 

Este act patriotic şi moral a sparge 
astfel o biserică? Respundă cei-ce 
sub marca patriotismului Invită gu
vernul să dea lovitura de moarte aşe
zămintelor noastre bisericeşti. 

O spunem aceasta acelora cari 
din distanţă nu ştiu ce se petrece in 
Arad şi in buna lor credinţă vëd nu
mai lupta pentru persoane, lor grate 
ori negrate, ear nu şi tendenţa de a ro
stigái In chipul unul c indidat Însăşi au
tonomia bisericei. Şi In această bună 
credinţă ţin ison unul francmason, că 
doar întreagă mişcarea aceasta aşa 
numită patriotică e condusă de un 
francmason, intim prieten al unul can
didat; francmasonismul este conjura
ţia contra bisericilor şi francmasonul 
nostru nu face a l tceva decât îşi im* 
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plineşte misiunea distrugëtoare de bi
serici a franemasonismuluï sub masca 
patriotismului, care în dicţionarul sëu 
încă nu înseamnă altceva decât specula. 

Când vom vedé faţa în faţă pe 
candidatul de episcop, pe mecenatul 
autonomist şi patriotic alăturea cu 
francmasonii şi zăvozil cari ar sfâşia 
autonomia bisericeasca, precum au 
vëzut Cicero pe Catilina cu aderenţii 
sei din credulitate ori din identitate 
de principii, vom pune şi noi la faţa 
de masă întrebarea ciceronicä : Quo 
sque Catilina ? ! . . . Ştim ca numai 
cu CatilinarI avem de lucru, posiţia 
noastră faţa de guvern este clară, vrem 
sä alegem episcop conştiu de mi
siunea sa apostoleascu, cu mâni curate, 
credincios bisericei şi patriei sale ; 
guvernul trebue sâ cază de acord cu 
noi tn acest punct, ca doar nu ee 
va lăsa de instrument pentru satisfa
cerea unor interese personale eu pre
ţul sguduirei unei biserici din temelii. 
Catilina 1 zilele-'ţl sunt numërate 1 

Urmaşul lui Horánszky, Abea 
s'a aşezat la vecinică odihnă Horánszky 
şi ziarele din Budapesta fac combinaţiuni 
în privinţa urmaşului sëu atât în de 
putăţie cât şi în minister. 

Mandatul de deputat se crede că l 
va câştiga Makafalvay Géza ori advoca 
tul din Sepsi, Dr. Sziklay Ede. 

Cât despre porlofoliul ministerial, cel 
mai serios candidat ar fi Hieronymi ori 
Tisza István. Se mai vorbeşte de Láng 
Vörös László, Wekerle. Se acreditează însă 
şi părerea, că acest portofoliu îl va lua 
însuşi Széli, eară portofoliul internelor 
l-ar încredinţa apoi contelui Andrássy 
Gyula. 

La congregaţie* 
Adunarea generală a congregaţiunii 

comitatului Arad e convocată pe Miercuri 
în 30 Aprilie 1902 st. nou. 

Când rugăm pe această cale pe toţi 
membrii români ai representanţei comitatense, 
sâ participe la. această adunare, tot-odatâ le 
facem cunoscut că în preziua adunării, adecă 
Marţi în 29 Aprilie st n. a. c, seara la 8 
ore, vom ţinea în hotelul „ Vass" consfătuire 
asupra obiectelor, ce se vor desbate în adu-
narea congregaţiunei. 

Mihaiu Yelioiu. Traian Ѵфп. 

DIN DIETĂ. 
— Parentarea lui Horánszky. — 
Şedinţa delà 21 c. a Dietei din 

Budapesta a fost consacrată eaclusiv 
memoriei decedatului ministru Horán
szky. 

Preşedintele Dietei, contele Ap-
ponyi a ţinut adică o mişcătoare vor
bire In care a arătat caracterul băr
bătesc şi puritan al lui Horánszky şi 
meritele lui câştigate In lupta politică 
A propus oa In semn de jale, Dieta 
sa ridice şedinţa şi deputaţii să par
ticipe la înmormêntare care se va face 
după ameazi. 

Primul ministru Széli emoţionat 
ţine o cuvântare arătând speranţa°ce 
ţeara şi guvernul Işî pusese In Ho
ránszky, numit ministru într'un moment 
când asupra guvernului apasă grele 
îndatoriri şi griji. Murind, Horánszky 
a lăsat un gol foarte anevoie de îm
plinit, pentru-că puţini sunt dotaţi cu 
însuşirile alese cari pe decedatul 11 
predestinaseră a aduce mari servicii 
terii. D'acea ţeară 11 deplânge, 11 re
gretă însă mal tare soţii sei de muncă, 
guvernul. Propune ca înmormântarea 
să se facă pe spesele statului. 

Ptakovszky vorbeşte în numele 
poporalilor. Aduce elogii memoriei 
decedatului, scoţond în relief Carac
terul seu care impunea respect şi ad 
mirare tuturor. Primeşte atât propu 
nerea preşedintelui Dietei cât şi pe 
a ministrului preşedinte. 

Barabás vorbeşte In acelaşi în
ţeles în numele kossuthiştiior ear' 
Szederkényi în numele ugroniştilor, 
aducênd fie-care, tn termeni calzi 
elogii activităţii politice alul Ho
ránszky, unul dintre rarii bărbaţi po
litici maghiari care deşi are la acti 
vul sëu o muncă de aproape 40 ani, 
a murit sőrac. 

„ Transilvania*, care ajută atât de mult 
pe studenţii români din statul ungar. 
A fost apoi membru în comitetul Ligel, 
président al Secţiei Bucureşti, na lipsit 
delà un singur act naţional; a présidât 
vestitul banchet dat în vară anului 1895 
în onoarea corului Reuniunei de cântări 
din Sibiiu şi s'a interesat în totdeauna, 
ca puţini alţii, de afacerile româneşti 
de dincoaci, jertfind cu plăcere de câte-ori 
se făcea apel la densul. 

Alexandru Lupaşcu face parte din 
generaţia betrână care a pus umërul 
ca sub conducerea marelui B'ătianu să 
creeze România de azi, şi in epoca de 
muncă uriaşă împlinise cu credinţă şi 
inteligenţă posturi înalte, între cari şi 
însărcinarea să organiseze sate româneşti 
pe valea Dunării, unde statul împropri
etărise sute de mii de ţeranî, cu care 
ocasiune a făcut Românismului servicii 
nespuse 

Era un om de inimă care ne iubea 
şi lăcrima când auzea de durerile şi 
bucuriile noastre. 

II jelesc nu numai venerata sa soţie, 
fii Alexandru şi Stefan, fiicele d na 
Henrieta Sihleanu, d na Maria Delevran-
cea şi d na Lucreţia Ghica, ginerii şi 
numeroase rudenii, dar neamul românesc 
întreg trebue să simtă un adânc regret 
la mormântul unui atât de mare Român 

Fie t ţerîna uşoară şi memoria eternă ! 

I f Alexandru Lupaşcu. 

Din Bucureşti ne vine dureroasa 
ştire despre încetarea din vieaţă a dlui 
Alexandru Lupaşcu, fost vicepreşe 
dinte al Camerii Române, membru mar 
cant al partidului naţional-liberal, dar 
mai presus de toate un naţionalist cum 
puţini au fost şi sunt în România. Trei
zeci de ani el a fost sufletul societăţii 

Denunţările continuă! 
lerí „Aradi Közlöny ', szí ,Magyar 

orszâqu într'un articoi infamant iscălit de 
un , hazsfhs rot an" continua cu denunţă' 
rile şi mistificările privitoare la afacerile 
Diecesel Aradului, numai ca astfel sâ facă 
obşte! maghiare plăcută candidarea dlui 
Hamsea ear pe aderenţii diu! Mangra sâ-! 
prezinte ca rői patriote, resbunătorl, egoişti, 
etc. etc. 

„Magyarország" de azi publică de alt
fel aproape din cuvent în cuvent acelaş ar
ticol pe care lacheul partidei Himsisto l-a 
plasat la .Aradi Közlösy14 de ieri. 

Intre altele eată ce serie patriotul ro 
mân in „Magyarország'. 

„Durere, câ tocmai limba maghiara, 
istoria patriei şi constituţia n'are profesor 
specialist". 

După ce scrie apoi că istoria şi con
stituţia o propune profesor care ..peste tot 
n'a cercetat universitate maghiară ci a în-
veţat in Austria", venind la biblioteca se-
minerială, zice : 

„De ziare maghiare nici vorbă. So
cietatea de lectură a teologilor ci pedago
gilor este comună, ceea ce nu ede aprobat, 
căci şi anul trecut din causa asta s'au 
căscat tulburările. Foi ungureşti peste tot, 
tinerii nu citesc ear în Alumnen, limba de 
conversaţiune este tot cea română". 

Aşa se poartă campania electorală în 
gazetele maghiare pentru candidatul gaze
telor române din Braşov, Sibiiu şi Timi
şoara, cari fac stafagiul lusruluï herostratic 
pornit contra celei mal vechi preparând»! 
române, — din punct de vedere naţional 
românesc. 

DIN ROMÂNIA. 
Sublocotenent ! A. S. Regală Prin

cipele Garol al României va fi avansat pe 
ziua de 8 Aprilie v. la raugul de sublo
cotenent al armaţii române. Astăzi princi
pele Garol are rangul de sergent la vâ
nători. 

Monumentul delà Câlugăreni. 
S'a pornit o mişcare pentru ridicarea unui 
monument la Călugăreai, în amintirea în
vingerii lui Mihaiu-Vodă-Yiteazul. 

Cetăţenii din jud. Vlaşca (Giurgiu), 
în frunte cu N. Algiu, preş. al trib. Vlaşca, 
Blaj eseu, comand, al reg. X, Barcian-Droc, 
direct, gimn., Bălăuescu, deput. etc. au 
lansat un apel in aceasta chestie, de ur
mătorul cuprins: 

„RomâDÎ! In ziua de 13/26 August, 
1595 Mihaiu-Viteazul, Yoevoed al ţării Ro
mâneşti, a sevârşit la Câlugăreni (Vlaşca), 
una din faptele cele mal glorioase ale na
ţiunii noastre. 

Toţi cunoaştem idealul seu mereţ 
şi fala ce a reversât asupra ţonl vestita 
bătălie. 

La Căhigăreni zac, de aproape 3O0 
ani, osemintele străbunilor noştri, alături 
cu leşurile păgâne. 

Trecëtoruluï nimic nu-'i aminteşte, ci 
acolo o mână de eroi s'au sacrificat îs 
vremuri pentru România de azi. 

0 naţiune e datore să comemoreze 
faptele ilustre ale fiilor eî ! . . 

Trecutul ne spune că pentru liberta
tea noastră de azi, străbunii noştri delà 
Câlugăreni, in frunte cu vestitul erou, s'au 
sacrificat!.. 

Monumentele istorice sunt titlurile de 
nobleţă ale unui popor. 

Idealul ce urmărim a fost visat, ba 
chiar împlinit un moment. 

Cu toţii recunoaştem că monumentele 
tuvedereazâ starea de cultură a unui po-

CLEOPATRA. 
R O M A N 60 

de 
HAGGARD R IDEII. 

Traducere de Her o. 
XXIV. 

Neconturbat alergai în jos pe trepte 
şi am ajuns fn curtea casei mari. Era o oră 
înainte de miezul nopţii, şi nu se mişca 
încă nici un suflet. Şi ultimul < heflu îşi băuse 
partea, dansatoarele îşi întrerupseseră j cd 
şi liniştea se lăsase peste întreg oraşul. 

Mö apropial de poartă, şi îmi grăi un 
oficer, care sta de gardă îmbrăcat într'o 
manta grea. 

— Cine-I acolo? rosună vocea lui 
Brennus. 

— Un negustor, sluga ta, bunul meu 
domn. Am adus darur! din Alexandria, pen
tru una din damele reginei. Şi după ce aici 
m'an ospătat bine, acum m'aşl întoarce la 
corabie — răspunsei cn voce schimbată. 

— Hm! mormăi Brennus. — Damele 
reginei prea mult îşi ţin la ele oaspeţii. Ei 
dar acum şi cheful e în curgere. Să arzim 
losinca, domnule negustor! Căci dacă nu 
şti losinca, te poţ! întoarce la dama ta, şi 
o poţi ruga să te ţină la dînsa şi mal de
parte. 

— Antonius e losinca, bunul meu domn 
şi e un cuvânt, nn glumă. Hei, departe am 
umblat, dar n'am vSzut îucă un bărbat atât 
de chipeş şi an comandant atât de mare. 

— Aşa e, Antonius e losinca ! Şi An
tonius e un comandant sdravôn, după mo 
dul lui, când, se înţelege modul e treaz şi 
n'are fuste, după cari să alerge. Am servit 
sub Antonius — şi contra Iu! ; II cunosc 
obiceiurile... El, ei, acum îşi face de cap ! 

Şi pe când îmi vorbia aşa, gardistul 
umbla în sus şi în jos pe dinaintea porţii. A-
cum însă se dete la o parte puţin lăsând 
liberă e şir ea. 

— Cerul cu tine, Harmachis, du te în 
sale-'ţ!, şopti Brennus repede, apleeâadu-se 
spre mine. — Nu perde vremea. Dar gân
deşte te uneori la Brennus, care şl-a іиз 
în joc gâtul, ea să'l scape pe àl iëxs... 
Fi! fericit, bäete... Ab, de am putea vâsli 
împreună spre Nord! 

Cu acestea îmi întoarse spatele şi în
cepu să fredoneze un cântec. 

— Cerul cu tine, Brennos, eşti un 
bărbat cinstit 1 rëspuneeï, şi mersei mal de
parte. 

Şi precum am auzit mal tn urma, Brennus, 
când a doua ai dimineaţa se făcu mare sgo-
mot, deoarece călăi m5 căutau şi nu mau aflat 
nicăir!, Breunas îmi făcu nn mare serviciu. 
Afirmă cu jurământ, că stând singur la gardă 
cu o oră înainte de miezul nopţi!, mo vSza 
stând pe colţul acoperişului casei, şi a vëzut 
cum mi-am întins mantaua, care se prefăcu 
în aripi, eară eu m'am înălţat tn cer, lăsân-
du-1 pe el înmărmurit. 

Toţi din curte ascultând până-'n capot 
această poveste, o şi crezură, căci arta 
mea de vraje era celebră. Să şi sfătuisoră 
multă vreme asupra însemnătăţi: acestei 
minuni. 

Se duse vestea acestei poveşti până 
tn Eţipet, şi contribui mult la reabilitarea 
reputaţie! mele, faţă de cel pe car! îi tră
dasem ; căci cel neştiutori credeau că nu 
de bună vos am lucrat astfel, ci din voia 
zeilor puternic!, car! m'au ridicat la cer. Şi 
aşa a rëmas până în ziua de azi zicala: 

„Dacă se va întoarce Harmachis, va 
fi şi Egipetul liber*. 

Numai Cleopatra, deşi se temea mult, 
se îndoia de aceasta poveste, şi trimise o 
corabie înarmată pentru căutarea negusto
rului din Siria, pe care, după-cum se va 
spune mal târziu, nu 1 au putut afla. 

Când ajunseiu la galera despre care 
îmi vorbise Charmion, am găsit feciorii gata 
de drum, şi îi predai scrisoarea, căpitanului 
care o cunoştea deja. Se uită curios la mine 
dar nu zise nimic. 

Mő tmbrăcai dară şi curând după a-
ceea plecarăm In cursul sper. Ajungând la 
gura rîulul, fâră să ne oprim, am trecut pe 
lângă multe corăbii, ne am îmbarcat pe un 
vânt puternic, favorabil. Dar acest vânt până 
seara se prefăcu în fui tună. 

Marinari! ca l se temeau, s'ar fl întors 
bucuros la gu'a Kidnoeulul, dar n'au pu
tut o face aceasta, fiind marea revoltată. 
Vêntsl suas cu putere noaptea întreagă, şi 
înainte de zor! ne rupse catargul, şi no! ne 
sbăteem fără putere intre valuri. 

Eu fără să mo interesez de ceva, stam 
la locul meu, înfăşurat tn manta ; şi fiind
că nu mi-am trădat frica, marinarii m'au 
luat drept vrăjitor, şi voiau să më arunce 
în mare ; dar căpitanul nu i-a lăsat. 

Spre zori vântul se mal linişti, dar 
spre amiazî suflă din nou cu furie nebună 

şi la 4 ore după amiazî am vözut formol 
etincos al capului insulei Cipru, care se no
me şte Dinaretum. Acolo se află un munte 
cu numele Olympus, şi pluteam spre eleu 
iuţeala mare. Când Insă marinari! zărirl 
stâncile grozave şi vezară cam valorile ee 
isbesc de ele, începură să tremure din DOI 
de frică, şi se revoltară din nou contra mea. 
Căci vëzêndu-më cât sant de indiferent, № 
tăriră cu jurământ eă ennt on vrăjitor, »i 
veniseră să mö arunee In apă, ca jertfa iei 
lor mării. 

Ear eu, când se apropiară de mine, 
шё scula! şi le zisei: 

— Aruncaţi mo tn mare dacă vo 
Dar dacă mö aruncaţi, veţi perl cu toţii, 

Căc! tn adâncai sufletului meu puţin 
îmi pasă de peire; na тб lega de vieatf 
nici o dragoste, ci doream să mor, deşi mi 
temeam să ajung tn faţa mamei mele 
Ê flûte lzis. 

Dar zăpăceala şi amărăciunea sorţi!, 
mele învinse şi această frică ; aşa că apa 
cându më feciorii cu furie şi aruncândn mij 
tn apa revoltată, ea marmura! o rugăciune 
cătră lzis şi më pregăteam Ia moarte. 

Dar era destinat sä no mor; сОД 
ajungând la suprafaţa apel, am vëzut pli' 
tind tn apropierea mea o grindă mart, 
înotai nană acolo şi më acaţaî de ea. 

Veni apo! un val mare şi më luă ci 
sine, şi eu călărind pe grindă, cum ot 
nuiam in copilărie pe Nil, am înaintat pt| 
lângă pragul galere!, de unde priveau ш* 
rinaril sëlbatecl, cum më înec. 

(Va urma). 
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por, ear comemorarea lor este omagiul ce 
ţeara aduce fiilor el viteji şi faptelor lor. 

Cu toţii dar să dăm obolul nostru 
pentru ridicarea unui monument la Călu
găreai. 

Delà Academie. Duminecă d. a. 
Academia Româoă a ţinut şedinţă publică 
in localul F8U din calea Victoriei. 

A luat patte un mare numör de mem
bri. A présidât dl Saligny. 

DJ I. Kalinderu a ţinut o lungă con
ferinţă asupra obiceiurilor Îs romani în so
cietate şi în viaţa casnică. 

In societatea romană pe timpul lui 
Plinin cel tinăr a început mişcarea pen
tru emanciparea femei. 

In acest timp femeia sa bucura de md 
multe drepturi de cât azi. Citeşte mai multe 
scrisori ale lui Pliniu cel tinăr, pe timpul că
ruia vieaţa romană se impunea prin luxul 
imens delà Curtea împăratului şi din socie
tate. Haina romanului era de preferinţă 
toga. Citează cazul Ici Neroue, căruia sena
torii i-au făcut scandal într'o zi fiind că 
a găsit de cuviinţă eă prezideze Senatul 
în haină neagră. Impëratu! acorda audienţe 
cu o pompă deosebită. Acei caü erau în-
vitaţiî împëratuluï se bucurau de înaltă con
sideraţie. 

Conferenţiarul se ocupă apoi do masă 
la Romani şi citează caşul lui Nerone, care 
a cheltuit 800.000 lei pentru a cumpëra 
an pat de aur pentiu sufragerie. 

Feţele de masă s'au obicinuit de pe 
timpul lui Antoniu, ear furcubţele dm se
colul al III-lea după Christos. LT. mesele 
aristocraţilor serveau sclavi, ear bufonii în 
mara numör, şi orchestra, desfătau pe con-
meseiii. 

Termină arătând împărţirea judecatei 
la Romani. 

După acestea, se suspendă şedinţa 
pentru 5 minute. 

L% redeschidere, prezidează dl Ka
linderu. 

Dl Dimitrie A. Sturdza rosteşte o 
cuvêntàre despre însemnătatea zilei de cri, 
aniversarea naştere! regelui. 

Vorbeşte de toate evenimentele cari 
au succedat urcărei pe tron a regeli»! Ca-
rol, amintind de măsurile luate pe atunci 
de guvernul présidât de Ghica, de tele
grama trimisă tatălui regeluî prra care 11 
înştiinţa despre alegerea făcută de România, 
de discursul ţinut de rege la urcarea sa 
pe tronul tëreï, etc. 

Termină spunând că a fost norocul 
poporului român de a avea un asemenea 
rege ani mulţi. 

Cum se „luptă" la Braşov... 
Am publicat atât Întâmpinarea d-luî 

Petre Рѳігезси cât şi lămuririle dale de cu
cernicul părinte Sfetea. Ear „Gazeta" a 
reprodus scrisele d-lor Petrescu şi Sfetea, 
probabil pentru a dovedi că „directoral" 
ei luptă destul de bine şi n'a meritat să 
fie atacat (?) de dl profesor N. Bogdan. 

Pe când în realitato ciiitoiul neprtjcu-
pat şi cu dor ca centrele iomî:eş^t Eădee 
semne de vieaţă atât în corsrcsj'f0 cf.t r 
la comună au putut să prime:soi, o s V ^ a 
impresie: cu la Braşov dacă „luptă* slab 
dl Mureşanu, este pentru-că şi ceileî.îa'it 
luptători nu se poate mal slabi. 

Astfel, dl P. Petrescu la îndemnul 
dlul N. Bogdan eă urgenteze împrt mă pe 
dl Mureşanu a convoca acea f»''u:w ; co
misie, după cum singur mlnariseşt), a 
făgăduit aceasta numrî pentm-n să scaj э 
de sîcăiala dlul Bogdan. C i l p£?i f.diĉ l 
diu! P. Petrescu de — lupta politică, d :a 
вѳ simte perfect de bine în coşniţă, сэ 
să-'şî mal aprindă paie'n cap de drrguî 
unul — profesor tiner şi dornic să se 
facă ceva: comisia aleasă să dea adică 
semne de vieaţă ? ! . . . Şi ca-şi când in 
Braşov totul ar merge bine şi lupta se 
poartă în cât celelalte centre române stau 
uimite, onorabilul dl P. Petrescu îl ia chiar 
in apărare pe şi mal venerabilul président 

şi pledează aşa fel, caşi-când nimeni nici 
n'ar avea motive de a fi nemulţumit de „con
ducerea" şi „activitatea8 dlul Mureşanu. 

Cât despre scrisele cucerniciei sale 
părintelui V. Sfetea, d-sa trece uşor peste 
importantele ceşti unii sulevate de dl Bogdan 
şi în loc să răspundă la chestiile congre-
gaţionale, sare la cele comunale. 

Preot fiind insă, care nu vrea să în-
tortocheze nici chiar pentru a-'l apăra pe 
.scumpul preşedinte, director şi proprie
tar*, d-sa scrie, între altele: 

„La introducerea statutului de apă şi a 
dârei de apă, o mare parte a Românilor 
din suburbiul Scheiu au înaintat o rugare 
la representanţa comunală, cerênd ca acei 
cet; ţenî, caii nu au lipsă de apă din apa-
duct şi carï nu au cerut introducerea apei 
în curţile sau casele lor, sä nu fie supuşi 
la darea de apă. 

„Dar ce să vezi! Această rugare a 
Românilor a fost combătută în representanţa 
comunală chiar din partea unor membrii 
roïLâùï şi astăzi plătim cu bani scumpi 
apa, care o bem, şi cari avem lipsă de 
apa din apaduct şi cei cari nu avem lipsă 
de ea şi cd carï au întrodus'o în curţile 
sau în casele lor, şi cel carï nu au în
trodus'o. 

Şi „Gazeta" reproduce încă aceste 
renduil, cari sunt cea mal eclatantă — şi 
mal ales tristă — dovadă despre halul 
luptătorilor români din Braşov. 

Asupra afacerilor comitatense dl Sfetea 
zice că n'a făcut nici o observare, cu atât 
mal puţin vre-o acusare! 

Rëu, dacă n'a făcut. Avea dreptul şi 
datoria să facă. 

De altfel tocmai scrisele acestor vene
rabili domni ne îndreptăţesc, ca pornind 
delà proverbul: La aşa cap, aşa căciulă, 
— să zicem: unor luptători de acest 
soiu încă nu li era indicat decât un pre
şedinte ca directorul şi proprietarul „Ga
zetei". 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 23 Aprilie n. 1902. 

Mandat nimicit. Btl curia a nimicit 
mandatul delà Péîgvàrad si alesului kos-
sut hiBt Dr Egiy Dezső pentm-cä ascultat 
fiind, el a măusriiit că Sntr'adevSr a pro
mis unor alegöíorl a le „reboniflea chellne-
lile*. Acesta este al doilea mandat nimicit; 
întâiul este al iul Teli ky Domokos din Dej, 
care trecônd p'acolo alegatorii, i-a cinstit cu 
cognac. Curia a luat, d'asemeni, lu! Egry 
dreptul electoral pe un an. Contracandidata! 
lui Egy fusese nn poporal. 

* 
Promulgare. Adunarea generală or

dinară convocată pe ziua de 18 Aprilie 
(1 Maiu n.) 1902, a despărţământului Ti-
mişoril aparţinător la reuniunea învSţăto-
rilor delà şcoalele corporale gr. or. române 
confes'onele din protopopiatele Timişoara, 
Belioţ, Comlăuşul - mare şi Lipova, din 
c£u?4 pedecilor neatâtnătoare de acest 
pres'diu se promulgă pe ziua de 3/16 
MrJu 1902 avônd a se ţinea la 9 ore 
ante-meiidiane in şcoala confesională română 
de bă'eţî Ftbricul-Timişoriî. Adunării ace
steia va premerge la 1 / 2 la 9 ore a. m. 
cMemarea duhului sfânt în biserica sfântului 
I!ie din Timişoara-Fabric, la care P. T. 
membri Inveţătorî sunt Invitaţi a asista în 
corpor 

Obiectele sunt tot cele-ce a fost no
tate de anterioarea convocare. Joi, 8/21 
Aprilie 1902. Ioan Mateica, preşedinte. 

• 
Asasinul Iul Sipiagin. Din Petersburg 

se scriu următoarele despre cercetarea por
nită contra asasinului lai Sipiagin : Asasinul 
a umblat cu mult şiretlic, a tăiat din albi
turi, diu uniformă cu multă pre cauţiune 
numele croitorului. Iu buzunar au găsit 
dore scrisori; una cătră Sipiagin, cealaltă 
sdreeatS lui Podj/donostw. Cercetarea a 
descoperit o conspiraţie, al cărei punct cen
tral e Viborgul din Finlanda. Studentul a 
eavîreit asasinarea In ajunul aniversării a 

douSzecî şi una a naştere! sale, şi aşa îl 
pot condamna cel mult la 13 ani de mancă 
silnică. Sa vesteşte din Petersburg că po
liţia pe lângă cercetarea cea mai precantă 
n'au putut stabili până acuma identitatea 
asasinului lui Sipiagin şi încă nici numele 
nu îl ştie. 

* f 
Maeştrii români din Pecica-rom. 

araejază Luni la 15/28 Aprilie 1902. (a 
doua zi de paşti) în sala de joc a bisericel. 
Concertul împreunat cu teatru, urmat de 
dans. Venitul curat e destinat pentru bi
blioteca şcolară. Preţul de intrare : loc I. 
1 cor. II. lea 80 fii. III lea 60 fii. de 
persoana. începui la 8 ore seara. Supra-
solviri se primesc cu mulţamită şi se vor 
evita pe cale ziaristica. 

P r o g a m a . 
1. „Christos a înviat" cor mixt de 

N Stef. 2. „Pe livada de sub fragi" cor 
mixt de Guilelm Şorban. 3. „Trei Doamne 
şi toţi trei" poésie de Coşbuc, declamata 
de Dşioara Draghina Cruceau. 4 . „Lugo-
saua" cor mixt de J. Vidu. 

Rusaliile, (vodevil intr'un aet) de Vasilie 
Alescandri. 

• U 
Corul din Turnnl-Severin în Caran

sebeş. N.-зе scrie armatoarele : In Dumi
neca Tomii va concerta în Caransebeş reu
niunea de cântări şi musică „Doina* din 
Tnrnu-Severin. Coral reuniunel stă sub con
ducerea d-lui profesor Pauiian şi numera 
aproape la 60 persoane, între cari 18 dama. 
Pe lângă cântar' ţt se află şi o orchestră 
compusă din studenţii liceului de acolo. Pro
gramul este deja ficsat şi se compune 
din cele mai al>se piese. In Caransebeş se 
fac, după cum ne asigură corespondentul 
nostru, cele mal frumoasa pregătiri. Oaspeţi! 
din România merită cea mai sisceră primire 
din partea n astră cu atât mai mult, că şi 
reuniunea noastră înv. din diecesa Caran
sebeşului deja în repetite rôndarl а fost 
primită cu cea mai mare însufleţire de Sa
ve; inan'. In legătură cu aceasta comunicai?!, 
că corul „Doina" din Târna Severin va de
buta şi la Lugoj eu ocasiunea concertului 
cel va arangea Reuniunea română de cân
tări din Logoj In ziua s-tulul George. 

(„Drapelul"). 

Aniyersarea lui Garibaldi. — 
Pentru 2 Iulie, ziua aniversării morţii lui 
Garibaldi, se prepară un mare pelerinagiu 
la Caprera. Comitetul executiv a deliberat 
spre a hotărî prin ce amintire monumentală 
se poate éternisa data acestui pelerinagiu. 

S'a vorbit la început despre ridicarea 
unei columne sau a unei piramide dar 
după ce s'a făcut o visita la faţa locului, 
idaia aceasta a fost abandonată. 

S'a decis în sfirşit, luându-se exemplu 
delà străbuni, să se sape pe partea ante
rioară a stincel din vecinătatea casei în 
care a locuit Garibaldi, următoarea in
scripţie cu litere înalte de 40 de centi
metri : 

Lui Garibaldi—Italia; Iunie 1902. 
Lucrările au început. Literile vor fi 

colorate în roşu, şi inscripţia se va vedea 
de departe. 

* 
Logodiţi Ni se anunţă logodna d soa

re! Goldberger Irén eu Moskovitz Vilmos, 
tn Budapesta. 

Convertirea reginei Natália. Se telc-
grafează din Paris despre convertirea regi 
nef - Natali», ex-regina Serbiei, care a avut 
loc în Sâmbăta mare în capela staţiuue! 
balneare Berse — aur Mer, lângă Boulogne. 

Regina № talia roşii înaintea altarului 
confeeia acrisă de mâna el, care e urmă
toarea : 

— Eu Natália, cu Sfânta evanghelie 
înaintea mea, pe c»re o ating cu mâna, 
şi mărturisesc, că nimeni, in afară de sinnl 
bisericel apostolică romano-catolică nu poate 
fi fericit, şi regret vio, că am greşit contra 
învăţăturilor aceste! eonfesil, căci fiind nă 
sauta afară de яшиі bisericel catolice, am 
primit astfel de îaveţăturl, cari sunt con
trare însoţurilor bisericel catolice". 

A doua zi în Dumineca Paştilor regina 
s'a cuminecat după ritul catolic. După cum 
se zice, regina Natália are intenţii eă 
meargă cât de curând la Roma. Regina a 
a abzis numai schisma, care opreşte pe cre
dincioşii bisericel ortodoxe g4\ or. de a privi 
pe para de capul bisericei. in alte privinţe 

toate acele sacramente, pe cari le ofere bi
serica gr. or. вѳ privesc de valabile, aşa 
că regina n'a trebuit eă primească încă 
odată taina botezului, pentru ca sS fie pri
mita tn sinul bisericel catolice. 

• 
Primejdia prinţului de Orleans. Se 

telegrafează din Sevila : Ii apropierea Villel 
Manriqie s'a aranjat o voaătoare de mi-
atrel la care a luat parte regma Portuga
liei, prinţul de Orleans cu soţia şi princesa 
Louisa. Un mistreţ s'a aruncat asupra ca
lului prinţului de Orleans şi-1 răni grav. 
Vieaţa prinţului era îu mare primejdie, dar 
princesa Louisa vëzênd pericolul, ca o îm
puşcătură excelentă a culcat feara la pă
mânt. 

Exposiţie artistică. — In Febru
arie 1903 se va deschide la Petersburg o 
exposiţie artistică şi industrială a tuturor 
terilor slave. Ministrul de finanţe a acordat 
un credit de 30 mii de ruble. 

Preşedintele comitetului exposiţie! e 
contele Squateff. 

D a r e de s e a m ă ş i mulţu
mită publ ică . 

Deia concertai tinerime! româno din Oradea-Mare. 

(Urmare). 

Colecta Nr. 70, colect. dl Dr. Emil 
Bab aş Budapesta 10 cor. 

Colecta Nr. 72, colect. domnişoara 
Aurora Balta BeregsSo, Emanuil Ungureanu 
adv. Timişoara 6 cor. Ioan TeodorovicI Ti
mişoara 4 cor. Dr. Cornel Nicoara adv. 
Timişoara 4 cor., doamna Auscher Bereg-
söu 1 cor., Marioara Glodan Beregsen 1 
cor., Aurelia Rosenfeld Beregsen 1 cor. 
Anrora Balta 4 cor. suma 21 cor. 

Colecta Nr. 73 colect. dl Dr. Nestor 
Oprean Sân-Miclăuşul-mare 10 cor. 

Colecta Nr. 75, colectantă domnişoara 
Victoria Russu Utirin, Dr. Trăian PuticI 
protopop Timişoara 4 cor., Wátz Bálint 
proprietar mate Timişoara 4 cor. Becsy 
Gedeon proprietar In Parţa 5 cor., Feiler 
Alfred veterinar Timişoara 1 cor., Dr. Au
rel Cosma adv. Timişoara 4 cor., Dr. George 
Adam adv. Timişoara 4 cor., Dr. Sa vu 
Marcell medic cerc. Szabadfalu 3 cor., Dr. 
Valeriu Mezin adv. Timişoara 4 cor. Alee-
sandra B ubaş Timişoara 2 cor., X. y. 10 
fll., Căpitan lovescu Timişoara 4 cor. Ni
colae Groza preot, Sân-Mihaiul-româa 3 cor. 
Vector Rassa preot Utvin 3 cor. suma 
41 cor. 10 fii. 

Colecta Nr. 77 colect. di Iosif Vejna 
Zsáia. Familia Vejna 20 cor. 

Colect Nr. 78, colect. doamna Valeria 
Hetco Orade. N. N. 10 cor. N. Iubá^z ca
nonic 2 cor., Valeriu Hetco 4 cor. suma 
16 cor. 

Colecta Nr. 80, colect. dl Valeria Liuba 
Orade. Ioan Goia 5 cor. Nicolau Z gre adv. 
Orade 10 cor. Magnif. Si Kővary canonic 
6 cor., Dr. Cornel Nyes medic cerc. K.-
T»yài 10 cor. Msgnif. Sa Moise Nyes ca
nonic 10 cor. Escelenţia Sa Mihail Pavel 
Episcop 20 cor. Ioan Papp protonotar eo-
mitatens 16 cor. Petru Pantea 5 cor., Mag 
nificenţa S* Dionisiu Poyaar jade la tabla 
rog 20 cor. Pavel Făşie jude Ia trib. reg. 
10 cor. Magnif Sa Sarkady canonic 40 cor. 
din bilete rescumpărate 22 cor. suma 
204 cor. (Va urma), 

ULTIME ŞTIRI. 
Bruxela, 22 Aprilie. In oraş şi în 

toată ţeara este linişte complectă. In cele 
mai multe locuri muncitorii 'şi-au reluat 
ocupaţiunile în diferite ateliere şi fabrici. 

Londra, 22 Aprilie. Iu şedinţa Ca-
meriî comunelor ministrul de finanţe Micks-
Beach a declarat că este prematur a vorbi 
despre incheiarea păcii. 

Botina a plecat diu Pretoria, mergând 
să întâlneasuâ coraandele bure, pentru a 
le spune resuitatul negociărilor. Se zice că 
Burii ar renunţa la innăependenţă, dacă 
în schmb li-.-te acoardă o autonomie largă, 
li-se reclădesei fermele şi se dă amnestie 
generală. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 
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B a n i g á s i f i 
cari se pot économisa daca cumperi din bas arul de concurenţa dela teatru, 
unde pe lângă preţuri moderate se pot câpata următoarele obiecte solide: 
Cămăşi bărb. cu pept simplu . 

, , , , cutat 
. , colorate . . . 

Gulere albe bărbăteşti. . . 
Manşete 

, colorate . . . . 
Ismene Kopper 

, , cu bumbi, brod. 
Ciorapi 

, Împletiţi 
Cravate regitte şi fundă . . 
Cu cSptuşală rlnä de mătase . 
Cravata de lfgat , . 
CămfişI de satin 
Căciuli de vară 
Ghete de pansa cu talpă de 

pele 
Pălării de pae 

dela 75 cr. 
, 93 , 
. 88„ 
. 10 . 
, 18 , 
. 1 9 « 
» fi -
• 63 . 
. 7 „ 
. 15-. 
. 10 . 
, 4 0 . 
, 27 , 
• « 
. 25 „ 

73 
12 

Cămăşi albe de damă . . 
Semisete de damă . . . 
Cordoane de pele toate cui. 
Cordon de panglică . . 
Ciorapi 
Şorţo 
Ghete de pânză . . . . 
Umbrele de soare şi ploaie 
Mânuşi de pele 

dela 47 cr. 
. 60 . 
, 30 . 
» 30 . 
» 12 . 
, 15 „ 
. 70 , 
• ÎS " 

Corsete , 4 7 
30 
13 
32 
16 
12 
85 
15 
23 

Pălărie de pae . . . 
Mănuşi de aţă . . . 
Pi)DgT de piaţă de pele 
Sorte de l u e s . . . . 
Ciorapi tn toate culorile 
Fuste 
Batiste de cap . . . 
Giante de mână . . . 

Ciorapi americani de damă cn colori flese. 
In toate culorile 23 or. Trasări de copii dela 4 fl. 

CIOBAPI PATENT DE COPII 
3 4 5 6 7 8 10 

8 cr. 9 cr. 10 cr. 12 cr. 12 cr. 14 cr. 15 cr. 16 cr. 18 cr. 
— 5 - C i o r a p i d e copi i împletiţ i patent <-— 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
16 18 20 

Cămăşi de copil 
Batiste „ „ 

22 24 
dela 50 cr. 

26 28 ÎO 32 
Cravate de copil . 
CămSşT trico de copil 

34 
dela 32 cr. 

» 16 „ 
Jucării de copil, precum diferite clase In obiecte de lues cu preţuri flese 
de 7 şi 15 cr., giante de mâna de 80 cr., giantu eu harmonica de 2.50 fl. 
Cele mal noua bastoane, portmonee şi porttabacurl, peri de cap, de haine 
şi de dinţi, peptenï de cap, ace de pâr, agrafe de pâr, tacâmuri de oţel 
de 15 cr., săpune de spălat şi parfumurl In calităţile cele mal bune. GHoz-
dane de şcoală, bretele de pantaloni pentru bărbaţi şi copil, rame în for
mele cele mal noi, evantaile de părete, albume de ilustrate pentru 100 

bucăţi dela 45 cr., mingii dela 5 cr. ş. a. 

Bazarul de concurenţă dela teatru 
peste drum de statua libertăţii. 

= = = F i ţ i a t e n ţ i l a f i r m ă ! = z z = 
Reich El. 
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Cele mai ieftine preţuri. — Telefon 471. 

Prilegiu de cumpëràrï ieftine! 
TELEFON 471. TELEFOBT 471. 

S u e e e s o r u l v é d u v e i Sütő J ó z s e f - n é 

U r b a n E . 
Magazin ou porţelan, ogîmzï, lămpî şi vase de peatră 

A R A D , S t r a d a F o r r a y n r . Z/c, 

Numai sunt plângeri privitoare la f i l a r e a lămpilor. S 

Lucrurile au fost îndreptate de succesorul 
vSdnvel Sütő József-né de Urban E., care are 
magazinul din strada Forray nr. 2/c. 

Am introdus p e t r o l u l c r i s t a l a lb , 
fără miros, pe care 1\ vend cu 20 cr. litrul, ex
pediez şi prin comande telefonice nr. 471 la do
rinţă ori-şi-unde, am msgezin demn de vözut. 

Asortiment bogst de lămpi pe masă, aurnă-
toare de tavan, lustru de perete, şi pentru bucă
tării, pe caii deoare-ee lc am comparat oessional 
Ie vend aşa de ief n. încât publicul cnmporător 
cu adevërat va fi surptins. 

= Cadouri folositoare de ocasie 
cu preţuri foarte scăzute. = 

Porţelanuri de Carlsbad, servicii pentru masă, 
serviciu de tea, cafea, spălător, faiance englezeşti 
şi sardinette, servicii de sticlă şi obiecte de lues. 

•m Oglinzi, iooane, rame mare asortiment. 

Тасашпгі (lingnre, cojite şi furculiţe) de Alpacca din Berndorf. 
Orl-ce comande tn sticlă cu p r e ţ u l cel mal potrivit, p r e p a r ă m 

7 6 0 j _ 8 bine şi ieftim 

r > ! ~ - i 
M a r e a s o r t i m e n t d e r a m e . 

Mulţumită publică pentru o alifie de 'nfrumseţare ecxelentă. 
Declaraţie. Stimate Domnule iarmacist! Efectul excelent al .Cremei de viorele*' 

inventate de D-Ta, mă Îndeamnă să Vë aduc pe această cale mulţumirile mele cele mai 
cordiale. Primiţi pe această cale mulţumirile mele eterne, căci tn câteva zile mi-a depărtat 
de pe faţă pistrnile şi petele de ficat, cu o cale vö asigur, că o voi recomanda in ceroul 
cunoştinţelor mele "intime. 

Viena, 1899. 6 Decemvrie. Ca deosebită stimă 
M ABSETZET ADÉL. 

. Ш І М І DE Ѵ Х О К Ш 
de HAJÓS, e inofensivă, şi face să dispară tn scurtă vreme pistrnile, petele 
de ficat, aluniţele, roşaţa pielei şi tot felul de necurăţenii ale pielei. 

Preţul 1 borcan SO cr. — Săpun de cremă de viorele 3S er. — Pudră 
de cremă de viorele albă, rosa şi crem 60 cr. 

Я 

Lapte de viorele de Hajós. 
(Eau de Violette de Hajós.) 

Această apă dă spălat, de feţei, gâtului, braţelor şi manilor o frnmu 
sete surprinzătoare, o coloare de crin şi trandafiri. — 1 flaconuSO cr. 
i Să ne ferim de oontrafacere! 

La cumpărare, vö rog să primiţi numai „Cremă de viorele11 de Hajós. 

C o l o a r e a o r i g i n a l ă a p r e u l u i 
o recâştigăm prin folosirea 

fiipimliinil ie (ër a Iii Hajös. 
îo scurt timp i-se redă pârului cărunt coloarea originala, frumseţa dio 

tinereţe, efectul ajuns remâne permanent. Nu murdăreşte albiturile, nici pelea 
capului. — Preţul unei sticle: 60 cr. 

Se poate căpăta la 75* 1—20 

FARMACIA @I LABORATORIUL DB CHEMIE 

Arad., î*iaţa Andrássy nr. 
peste drum de casa comitatului, pe urmă In farmacia dlui Vojtek Kálmán 

şi In droguerie dlor Vojtek şi Weisz. 

ф In Simănd: tn farmacia dlui CSIKY LUKACS, ф SU 
В Н Ш Н Я Н ш 

Premiat cu medalia cea mare miienara Ia exposiţia din Budapesta în 1896 

Turnătoria do clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu Uovotny 
in T i m i ş o a r a - F a b r i e , 

se recomandă врге pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote Întregi annonióee, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provëzute cu 
adiustări de fer bătut, construite spre a 
le Intórce cu uşurinţă tn ori ce parte, tu
data ce clopotele sunt bătute de o lăture 
pr n ceea-ce sunt mântuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari sunt provezute In partea 

superioară — ca violina — cu găuri după figura S şi pentru aceea au 
un ton mai intesiv, mai adônc, mai limpede mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă decât cele de sistem ve-hiu, aşa că un clopot pa
tentat de 327 klg este egal în tonul unul clopot de 408 kg, patent 
după sistemul vechiu. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi ea adius-
tare de fer bătut, — ca şi spre turnarea de toaee de metal. Clopote 
tn greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdeuna gata în magazin. 

§0T Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tigoflprafia .Tribun* Poporului6 Aurel Popovioiu B&rcianu. 


